Ka ﬂ’[O N Regierungsrat
Obwalden

Sitzung vom: 17. August 2021
Beschluss Nr.: 31

Anfrage betreffend Tempo 30:
Beantwortung.

Der Regierungsrat beantwortet
die Anfrage betreffend Tempo 30 (55.21.01), welche Kantonsrat Josef Allenbach, Kerns, sowie
zwolf Mitunterzeichnende am 25. Juni 2021 eingereicht haben, wie folgt:

1. Gegenstand der Anfrage

Kantonsrat Josef Allenbach ersucht den Regierungsrat, verschiedene Fragen zu Tempo 30 zu
beantworten. Er fihrt aus, dass fast zwei Drittel aller schweren Verkehrsunfalle in der Schweiz
innerorts passieren. Allein auf Tempo-50-Strecken wiirden jahrlich rund 1900 Verkehrsteilneh-
merinnen und Verkehrsteilnehmer schwer verletzt, 80 k&dmen ums Leben. Mindestens ein Drittel
dieser schweren Unfélle liesse sich durch eine konsequentere Einfithrung von Tempo 30 ver-
hindern — ohne dass der Sicherheitsgewinn zulasten des Verkehrsflusses gehe. Die Beratungs-
stelle flr Umfallverhtitung (BFU) pladiere deshalb fir einen Paradigmenwechsel in der Ver-
kehrsplanung. In der Schweiz seien bereits viele Tempo-30-Zonen eingerichtet worden, vor al-
lem auf siedlungsorientierten Strassen in den Stadten. Das grosse Rettungspotenzial sei jedoch
noch nicht ausgeschépft. Um dies zu andern, missten aus Sicht der BFU die rechtlichen Hir-
den fir eine Einfihrung von Tempo 30 reduziert werden. Zudem sei ein Paradigmenwechsel in
der Verkehrsplanung notwendig: Der Fokus diirfe nicht ausschliesslich auf siedlungsorientierten
Strassen liegen, vielmehr missten - wo es die Verkehrssicherheit erfordere - auch Hauptver-
kehrsachsen einbezogen werden, die aber vortrittsberechtigt blieben. Untersuchungen wirden
zudem belegen, dass der Sicherheitsgewinn dabei nicht zulasten des Verkehrsflusses und der
Leistungsfahigkeit gehe. In aller Regel habe eine Senkung der zulassigen Hochstgeschwindig-
keit weder einen nennenswerten Einfluss auf die Leistungsfahigkeit einer Hauptverkehrs-
strasse, noch misse mit nennenswerten Verkehrsverlagerungen gerechnet werden.

2, Vorbemerkungen

Im Kanton Obwalden wurden im vergangenen Jahr (2020) 235 Verkehrsunfélle polizeilich regis-
triert (Vorjahr 247, exkl. Bagatellunfalle wie beispielsweise Parkplatz- und Tiersch&den). Ob-
wohl die Verkehrsdichte stetig zunimmt, stagnieren die Verkehrsunfélle auf dem durchschnittli-
chen Niveau der letzten Jahre und die Strassen im Kanton Obwalden sind nach wie vor sicher.
Insgesamt wurde im vergangenen Jahr eine Person getttet (Selbstunfall mit Motorrad), elf
schwer und 74 Personen leicht verletzt. Beztiglich der ¢rtlichen Verteilung wurden im Innerorts-
bereich 77 und im Ausserortsbereich inkl. Autostrassen 158 Unfalle polizeilich rapportiert. Die
Hauptunfallursachen fir die Verkehrsunfalle liegen wie in den Vorjahren bei Unaufmerksam-
keit/Ablenkung, welche oft mit ungentigendem Abstand einhergeht, iberhéhter Geschwindig-
keit, Alkohotkonsum und Vortrittsmissachtung. Grundsatzlich alles Unfélle, die vermieden wer-
den kénnten. Die Verkehrssicherheit wird auch durch weitere Faktoren beeinflusst. So zum Bei-
spiel durch die Verlangsamung aufgrund der stetigen Verkehrszunahme, punktuelle bauliche
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Anpassungen am Strassenkorper, Geschwindigkeitsbeschrankungen und —kontrollen, verbes-
serte Fahrzeugtechnik und Ausbildung der Verkehrsteilnehmenden bis hin zu gezielten polizeili-
chen Kontrollen.

Die Verkehrsunfalle und deren Unfallursachen werden laufend analysiert, damit verschiedene
Massnahmen fur die Sicherheit der Bevolkerung getroffen werden kénnen. Einerseits nimmt die
Kantonspolizei helfend und verkehrserziehend Einfluss und andererseits vollzieht das Sicher-
heits- und Justizdepartement die Gesetzgebung tber den Strassenverkehr.

Die allgemeinen Héchstgeschwindigkeiten (Grundregel) sind vom Bundesrat in Art. 4a der Ver-

kehrsregelverordnung (VRV; 741.11) festgelegt. Gemass Art. 108 der Signalisationsverordnung

(SSV: SR 741.21) sind Abweichungen von diesen allgemeinen Hochstgeschwindigkeiten nur

zulassig, wenn einer der in Abs. 2 abschliessend aufgezahlten Grinde vorliegt:

— eine Gefahr ist nur schwer oder nicht rechtzeitig erkennbar und anders nicht zu beheben,

— bestimmte Strassenbeniitzer brauchen einen besonderen, nicht anders erreichbaren
Schutz,

— auf Strecken mit grosser Verkehrsbelastung kann der Verkehrsablauf verbessert werden,

— es kann eine Ubermassige Umweltbelastung (Larm, Schadstoffe) vermindert werden, unter
Wahrung des Grundsatzes der Verhaltnisméssigkeit.

Vor jeder Festlegung einer abweichenden Héchstgeschwindigkeit muss ein Gutachten erstelit
werden. Mit dem Gutachten wird abgeklart, ob die Massnahme nétig, zweck- und verhaltnis-
massig ist oder ob andere Massnahmen vorzuziehen sind (Art. 108 Abs. 4 SSV). Zudem ist fiir
jede Strassenkategorie festgelegt, welche Abweichung von der allgemeinen Hoéchstgeschwin-
digkeit zulassig ist (Art. 108 Abs. 5 SSV).

Die Anfrage von Kantonsrat Josef Allenbach umfasst zwei mégliche Varianten von Tempo 30:

— Tempo-30-Zonen,

—~ Herabsetzung der allgemeinen Héchstgeschwindigkeit (z. B. Tempo 30 auf Hauptstrassen
innerorts).

Beide Varianten erfordern die Erstellung eines Gutachtens gemass Art. 108 SSV. Fur Tempo-
30-Zonen sind die Einzelheiten sowie die Anforderungen an das Gutachten ergénzend in der
Verordnung des UVEK uber die Tempo-30-Zonen und die Begegnungszonen geregelt (SR
741.213.3).

Tempo-30-Zonen

Die Einfuhrung von Tempo-30-Zonen erfolgt in der Regel — sofern die Voraussetzungen daftr
gegeben sind — fiir Nebenstrassen in Quartieren oder Siedlungsgebieten. Die Einfahrt und Aus-
fahrt bzw. der Ubergang in oder aus einer Tempo-30-Zonen muss deutlich erkennbar sein, z. B.
durch die Gestaltung torahnlicher Situationen. In Tempo-30-Zonen gilt grundsatzlich das Prinzip
des Rechtsvortritts. Auf Fussgangerstreifen wird verzichtet bzw. sie werden nur bei besonderen
Bedurfnissen, z. B. im Bereich von Schulhdusern, angebracht oder belassen.

Hauptstrassenabschnitte auf denen aufgrund der Voraussetzungen nach Art. 108 SSV die
Hochstgeschwindigkeit auf Tempo 30 begrenzt ist, kdnnen ausnahmsweise bei besonderen ort-
lichen Begebenheiten (z. B. in einem Ortszentrum oder in einem Altstadtgebiet) in eine Tempo-
30-Zonen einbezogen werden (Art. 2a Abs. 6 SSV).

Herabsetzung der allgemeinen Hochstgeschwindigkeit (z. B. Tempo 30 auf Hauptstrassen in-
nerorts)

Eine Reduktion der Héchstgeschwindigkeit in Abweichung zu 50 generell ist — sofern die Vo-
raussetzungen dafir gegeben sind — grundsétzlich auch auf Hauptstrassen innerorts maéglich.
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Um die Funktion der Hauptstrassen beizubehalten, werden auch bei abweichenden Hochstge-
schwindigkeiten die bestehenden Vortrittsverhaltnisse grundsatzlich belassen bzw. es wird kein
genereller Rechtsvortritt eingefuhrt.

3. Beantwortung der Fragen
3.1 Wie beurteilt der Regierungsrat die Bedeutung von Tempo 307 Ist der Regierungsrat
auch der Ansicht, dass sich mit der Einfithrung von Tempo 30 viele schwere Unfélle
vermeiden lassen, das Sicherheitsbedirfnis von Fussgéangerinnen und Fussgéngern
erhohen sowie die Wohnqualitat in Dorfzentren und Quartieren verbessern lassen?
Aufgrund der zunehmender Besiedelung und dichterem Verkehr haben insbesondere Tempo-
30-Zonen schweizweit an Bedeutung gewonnen. Funktionierende Tempo-30-Zonen kénnen fur
alle Verkehrsteilnehmenden einen Sicherheitsgewinn darstellen sowie die Wohn- und Lebens-
qualitat in den betreffenden Gebieten verbessern. Das tiefere Tempo mit kiirzerem Anhalteweg
kann dazu beitragen, schwere Unfélle zu verhindern. Tempo-30-Zonen sind aber nicht primar
ein Signalisations-, sondern vielmehr ein Verkehrsprojekt mit entsprechender Ausgestaltung
des Strassenraums, welches jeweils auch im Kontext mit den angrenzenden Gebieten zu beur-
teilen ist. Entsprechend gut angelegte Tempo-30-Zonen férdern die Akzeptanz fur die tieferen
Geschwindigkeiten, funktionieren auch ohne standige Geschwindigkeitskontrollen und flhren
damit letztlich zur Erreichung der angestrebten Ziele. Zudem gelten auch in Quartieren ohne
Tempo-30-Zonen fiir alle Verkehrsteilnehmenden die allgemeinen Rucksichts- und Sorgfalts-
pflichten nach Art. 32 Strassenverkehrsgesetz (SVG; SR 741.01). Dieser besagt, dass die Ge-
schwindigkeit stets den Umstanden anzupassen ist, namentlich der Besonderheiten von Fahr-
zeugen und Ladungen, sowie den Strassen-, Verkehrs- und Sichtverhaltnissen. Wo das Fahr-
zeug den Verkehr stéren konnte, ist langsam zu fahren und nétigenfalls anzuhalten, namentlich
vor unlibersichtlichen Stellen, vor nicht frei Uberblickbaren Strassenverzweigungen sowie vor
BahnUbergangen.

Bezliglich der Herabsetzung der allgemeinen Hochstgeschwindigkeit auf Hauptstrassen inner-
orts hat in den letzten Jahren ebenfalls ein Wandel stattgefunden. Im Rahmen von siedlungs-

vertraglichen Umgestaltungen von Dorfzentren, ist die Herabsetzung der allgemeinen Hochst-
geschwindigkeit auf 30 eine mégliche Variante. Noch stérker als bei Tempo-30-Zonen, gilt es

dabei aber den Kontext mit den angrenzenden Gebieten einzubeziehen.

Im Entwurf des Gesamtverkehrskonzepts vom 27. April 2021 fur den Kanton, sind im Zusam-
menhang mit dem Vollanschluss Alpnach Std flankierende Massnahmen im Dorfkern von Alp-
nach vorgesehen. Eine Massnahme betrifft die Briinigstrasse, fur welche eine Reduktion der
Geschwindigkeit von Tempo 50 generell auf Tempo 30 mit entsprechenden Eingangsportalen
vorgeschlagen wird.

Der Regierungsrat steht beiden Varianten von Temporeduktionen grundsétzlich offen gegen-
uber, sofern diese Losungen auf Grund einer Gesamtbeurteilung notwendig, sinnvoll- und
zweckmassig sind.

3.2 Wie viele Gesuche um Tempo 30 wurden bis anhin in OW bewilligt, wie viele abge-
lehnt?

In den letzten zehn Jahren (Periode 2011 bis 2020) sind vom Sicherheits- und Justizdeparte-

ment (SJD) 16 Gesuche um Anpassung der zuldssigen Hochstgeschwindigkeiten beurteilt und

verfugt worden. Davon sind 13 Gesuche bewilligt und zwei Gesuche abgelehnt worden. Ein Ge-

suchsteller zog zudem seinen Antrag im Verfahren zuriick. Fur diesen Zeitraum ergibt sich fol-

gende Aufstellung:
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Gesuche ' [ Anzanl bewilligt ‘ nicht bewilligt I zuriickgezogen

Tempo-30-Zone 7 5 1* e
Temporeduktion von | 4 4

80 auf 60 km/h

Temporeduktion von | 1 1

70 auf 60 km/h

Ausdehnung Inner- 3 3

ortsbereich, d.h. ge-
nerell 50 km/h
Tempoerhshung von | 1 1
50 auf 60 km/h
*Ablehnung auf Empfehlung des Gutachters

**Gesuch wihrend des Verfahrens von Initianten zurlickgezogen

3.3 Nach Art. 4 Abs. 2 Bst. a kantonales Strassenverkehrsgesetz (GDB 771.1) entscheidet
das Sicherheits- und Justizdepartement tber die Einfihrung von Tempo 30, also der
Departementsvorsteher. Wie ist das diesbeziigliche Verfahren und...

Mit einer Weisung hat der Vorsteher des Sicherheits- und Justizdepartements gesttitzt auf die

Organisationsverordnung (OV; GDB 133.21) Entscheide gemass Art 4 des kantonalen Stras-

senverkehrsgesetzes (GDB 771.1) an den Amtsleiter Kantonspolizei delegiert. Dazu gehdren

auch Entscheide iber die Reduktion der allgemein guiltigen Héchstgeschwindigkeiten sowie
uber die Einfithrung von Tempo-30-Zonen. Ist gemass Einschatzung der Amtsleitung aufgrund
der Tragweite und Bedeutung bei einem konkreten Fall der Eingang einer Beschwerde zu er-
warten, wird die Verfiigung dem Departemensvorsteher zur Unterzeichnung vorgelegt. Gemass
langjahriger Praxis wird die Departementsleitung dartiber hinaus laufend durch die Amtsleitung
tiber die wichtigsten Signalisationsgesuche informiert.

3.4 ...welche Aufgaben kommen dabei der Polizei zu? Welche Rollen spielen kommunale
und kantonale Instanzen und Fachstellen? Welche Bedeutung haben Gutachten? Wer
hat welche Entscheidungsbefugnisse?

Der Abteilung Verkehrs- und Sicherheitspolizei obliegt die Sachbearbeitung der jahrlich rund

100 Signalisationsgesuche (ohne Reklamen) mit Vorbereitung der Verfiigungen. Die allgemei-

nen Anforderungen an die Strassensignalisation sind im Bundesrecht in Art. 101 ff. SSV sowie

fur Verkehrsanordnungen und Verkehrsbeschrankungen in Art. 107 ff. SSV geregelt. Darliber
hinaus sind die allgemeinen Anforderungen an die Verwaltungsverfahren zu beachten und ein-
zuhalten. Insofern ist bei dieser Regelungsdichte der verbleibende Ermessenspielraum der Be-
willigungsbehorde in der Praxis eher klein.

Gesuchsteller fur abweichende Héchstgeschwindigkeiten oder Tempo-30-Zonen sind in den
meisten Fallen die Einwohnergemeinden und Strasseneigentumer. Als Gesuchsteller sind sie
direkt ins Verfahren involviert, ansonsten werden sie vor den Entscheiden angehort. Im Ubrigen
werden keine weiteren externen Fachstellen beigezogen.

Die Anforderungen an die Gutachten sind wie ausgefuhrt in Art. 108 SSV geregelt. Es ist Auf-
gabe der fur die Anordnung von Verkehrsmassnahmen zustandigen Kantonspolizei, den Sach-
verhalt zu klaren und ein entsprechendes Gutachten in Auftrag zu geben. Ebenso hat sie zu
prifen, wie weit sie die Verfahrenskosten den Gesuchstellenden {iberbinden kann. In der Praxis
werden die Gutachten oft von den Gesuchstellern selbst in Auftrag gegeben und es handelt sich
diesfalls um Parteigutachten, was bei der Gesamtbeurteilung entsprechend zu berlcksichtigen
ist. Neben den Gutachten sind fiir den Entscheid weitere Faktoren zu bertcksichtigen, insbe-
sondere die Vergleichbarkeit mit anderen Gebieten in der Gemeinde oder im Kanton.
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Fur den Entscheid tiber abweichende Hochstgeschwindigkeiten oder eine Tempo-30-Zone ist

nach Vorliegen der notwendigen Grundlagen der Departementsvorsteher des Sicherheits- und
Justizdepartements bzw. gestitzt auf die Delegationskompetenz der Amtsleiter Kantonspolizei
zustandig.

3.5 Besteht ein Beschwerderecht, wenn ein Gesuch um Einftthrung von Tempo 30 abge-
lehnt wird? Wer hat ein Beschwerderecht?
Ganz allgemein mussen Verkehrsanordnungen mit Vorschrifts- und Vortrittscharakter mit
Rechtsmittelbelehrung publiziert werden, dazu gehoren auch abweichende Hochstgeschwindig-
keiten sowie die Tempo-30-Zonen (Art. 107 SSV); Rechtsmittelinstanz ist der Regierungsrat. Im
Beschwerdefall ist die besondere Betroffenheit des Beschwerdefihrers bezuglich dieser Allge-
meinverfugung und damit seine Legitimation durch die zustandige Beschwerdeinstanz im Ein-
zelfall zu prifen. Einwohnergemeinden sind zur Beschwerde berechtigt, wenn Verkehrsmass-
nahmen auf ihrem Gebiet angeordnet werden (Art. 3 Abs. 4 SVG).

Wird eine abweichende Hochstgeschwindigkeit oder eine Tempo-30-Zone abgelehnt, erfolgt
keine entsprechende Verkehrsanordnung und damit auch keine 6ffentliche Publikation. In die-
sem Fall erhalt der Gesuchsteller oder die Gesuchstellerin eine beschwerdefahige Verflgung;
Rechtsmittelinstanz ist der Regierungsrat.

3.6 In der OZ vom 21. Mai 2021 berichtete die Obwaldner Zeitung tiber eine Gemeinde-
versammlung in Alpnach, wo am Schluss Tempo 30 diskutiert wurde. Der Gemeinde-
prasident erklarte, die Polizei stehe der Einfithrung von Tempo-30-Zonen relativ kri-
tisch gegentiber. Solche sollten erst dann eingefiihrt werden, wenn andere Massnah-
men nicht reichten. Im Klartext: Die Polizei stelle heute an eine Tempo-30-Zone ho-
here Anforderungen. Trifft es zu, dass die Polizei der Einfuhrung von Tempo 30 «kri-
tisch», bzw. zurtickhaltend bis eher ablehnend gegentbersteht? Wenn ja, warum?

Diese Aussage ist nicht zutreffend. Anlasslich einer Besprechung mit einer Delegation der Ein-

wohnergemeinde Alpnach empfahl die Kantonspolizei, Gber die urbanen Gebiete eine gesamt-

heitliche Beurteilung in Betracht zu ziehen. Die vier beantragten Tempo-30-Zonen liegen auf
dem Gemeindegebiet verstreut auseinander und teilweise geht es nur um einzelne Strassen-
zlige in Quartieren mit vergleichbaren Strassen. Dieser Vorschlag erfolgte insbesondere auch
unter dem Gesichtspunkt, dass mit dem Ausbau des Nationalstrassenanschlusses Alpnach-Std
auf der Brunigstrasse in Alpnach verkehrsberuhigende Massnahmen und auch eine Tempore-
duktion auf 30 km/h vorgesehen sind. Nebenstrassen innerorts, wie beispielsweise die gepflas-
terte Bahnhofstrasse, sind derweilen von den Gesuchen der Einwohnergemeinde Alpnach aus-
genommen, generell 50 wiirde dort weiterhin gelten. Aufgrund der Empfehlung der Kantonspoli-
zei hat die Delegation der Einwohnergemeinde Alpnach das Gesuch nochmals zuriickgezogen,
um es im Gemeinderat neu zu diskutieren.

Protokollauszug an:

— Kantonsratsmitglieder sowie tbrige Empfanger der Kantonsratsunterlagen
(mit Anfragetext)

— Mitglieder des Regierungsrats

— Sicherheits- und Justizdepartement

— Kantonspolizei

— Ratssekretariat Kantonsrat
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Im Namen des Regierungsrats

-

Stefan Keiser
Landschreiber-Stellvertreter

Versand: 25. August 2021
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